

# 春节我在岗 码头生产忙

□本报记者 王璟  
通讯员 田超

2月2日,大年初五的清晨,位于渤海之滨的山东港口渤海湾港潍坊港区海风凛冽,散货码头忙碌如常,一批批满载电板、玉米纤维的卡车正在排队等待装船“春运”。在门机和货轮之间,潍坊港区散货公司装卸队队长于佳和同事们穿梭不停,有条不紊进行着装船作业。

2024年8月份,渤海湾港开通东南亚外贸出口航线,不断满足潍坊及腹地广大客户对东南亚地区进出口货物的需求,打造重去重回通道,拓展“东南亚+”外贸航线服务网络。稳定运营快半年时间,该航线降低客户综合物流成本,装卸服务效率高,深受腹地客户喜欢。

“春节假期期间,潍坊港靠船非常多,我们就是要促生产、保安全,确保一线码头工人平平安安度过春节假期。”在东港区指挥完玉米纤维装船后,于佳顾不上休息,马不停蹄地赶往中港区开展例行巡查。

在22号泊位,一批电板正紧锣密鼓地展开装船作业,现场作业人员熟练地完成挂钩操作,门机稳稳抓取,完成吊装,再到舱内“见缝插针”,合理规划,仅用时约5分钟便完成装船作业,整个流程按部就班,全力推进。

“这条船预计今天就可以完船!”已在-6℃的天气中走了5个小时的于佳说道。这样的效率,源于散货公司全体职工孜孜不倦的“效率追求”。



渤海湾港潍坊港区集装箱码头作业现场。通讯员 丁斌 摄

为顺利打好春节生产大会战,散货公司各个站队提前筹划“一船一策”方案,从船前会开始,与船方、客户面对面,了解船舶配载信息、货物信息以及客户需求,将货物提前集港。根据货物种类提前制定集港方案,从源头压缩作业流程时间,提升作业效率;提前安排工具、人员,与货主沟

通,了解所有货物属性,配齐所需的工属具,成立由装卸工师傅组成的专班,成员分布各个作业线指导作业,全面保证作业效率和安全稳定。

散货码头船舶满满,码头工人干劲十足。春节期间,近100名员工坚守岗位,全力保障港区件杂货的有序“春运”。“大家

都把港口当家,港口也尽全力为大家作保障。这个春节假期我和兄弟们都在岗,夺高产,创佳绩!”于佳表示。

茫茫天地间,海面的雾气在太阳的照耀下,像蒸开的热气一样。随着一声汽笛高鸣,满载货物的船舶悠悠出港,将一件件货物送向远方。

# “荧光绿”的守护

□本报记者 张洁 张韶华 王晓萌

春节期间,潍坊公安交警日夜坚守,全力以赴,舍小家为大家,助力每一份安全感、每一份思念平安到家。连日来,记者走进“荧光绿”队伍,深入路面各执勤点,见证他们用守护描绘平安底色的瞬间。

(一)

帅气阳光、目光温柔、待人和善、热情为民,这是钱德明给人的第一印象。“同志,骑车戴头盔,安全又保暖,一举两得。”市公安局交警支队潍城大队二中队民警钱德明执勤时,见群众未佩戴头盔,他及时上前,用温暖的话语进行提示,并贴心地帮他们佩戴好头盔。

春节期间,潍城大队二中队在潍坊火车站和潍坊公路客运总站设立全天执勤岗,保障道路通行顺畅,群众安全出行。为营造浓厚的交通安全宣传氛围,钱德明在车站醒目位置张贴宣传海报、横幅,结合春运期间车流、人流较大的特点,向司机和乘客宣讲安全出行知识,增强他们的安全意识与文明意识,有效预防和减少道路交通事故的发生。

为让外地同事回家过年,钱德明主动承担起大年初一、初二两天的值班任务。“交通安全是城市文明的重要标志,而交警则是这一标志的守护者。在春节这样阖家团圆的日子里,肩负起守护万家灯火的职责和使命,是一名人民警察义不容辞的责任。”钱德明说。

(二)

在胜利东街与志远路路口,市公安局交警支队高新大队四中队指导员宋潇指挥着车辆有序通行。执勤中,宋潇发现两名群众未佩戴头

盔,宋潇对他们进行了严肃的批评教育,当事人也意识到了不佩戴头盔的安全隐患。

在执法过程中,宋潇始终秉持公正、严格,同时又充满温情。“执法的目的不是惩罚,而是教育和引导,只有让群众明白违法行为的危害,群众才能真正遵守交通规则,我们的道路才能更加安全。”宋潇说。

为进一步做好春节期间的道路交通管理工作,确保广大群众生命财产安全,宋潇和同事们一起,结合节日特点和辖区实际,加大重点时段和重点路段的疏堵保畅力度,进一步优化道路交通环境,确保辖区道路安全有序。

每逢节假日,很多餐馆暂停营业,去哪里吃饭成了问题。每每此时,宋潇总会提前买来买菜,将其烹饪好带到队里,让中队民警吃上热乎、可口的饭菜。

(三)

“大叔阿姨,跟紧我,我把你们护送到马路对面。”春节期间,群众购买需求旺盛,商圈附近也是交警部门重要的疏导区域。在新华路与胜利东路口,市公安局交警支队奎文大队二中队中队长刘鹤侃正在指挥交通。

“春节期间,辖区各大商圈迎来人流车流高峰,每逢周末攻势更猛,我们加大了执勤力度。”刘鹤侃说,通过路面巡逻和高峰岗定点执勤相结合的执勤模式,确保了高峰时段有人指挥、拥堵路段有人疏导,保障了辖区道路有序稳定运行。

“辖区道路的畅通安全是我的职责使命。”今年过年,刘鹤侃也没能回河北老家,而是选择坚守岗位,对他来说,家家平安团聚才是最圆满的春节。

# 别样“西洋景”

□本报记者 郭超

春节假期,青州古城熙熙攘攘,好不热闹。古街上张灯结彩,民俗展演轮番登场,吸引市民游客驻足。近看,古街一侧,一个木箱周围挤满了围观人群,他们不时往木箱中窥视。一名古稀老人身穿传统服饰,手拿扇子,边招呼游客边唱道:“往这看,往这瞧,青州的八大景观都在这里。”围观者络绎不绝,不时传来阵阵欢笑。

这项技艺就是流传已久的拉洋片,表演者仇振华是一名地地道道的青州民间艺人。今年春节,他是在青州古城表演的第11个年头。

拉洋片,又叫“西洋景”,盛行于清同治年间,是传统民间艺术。表演时,仇振华拉动木箱一侧的绳子,木

箱孔中不断呈现出青州美景,仿佛一部流动的影片,让人目不暇接。

这个春节,仇振华和往年一样,放弃和家人团聚,连续表演15天,每天表演4个小时。每天上午8点多,仇振华就早早来到现场,他在演出前精心准备,演出时全神贯注。一场演出下来,周边常常围得水泄不通。

仇振华的这门技艺源于父亲的传承,2014年,他在青州古城开启表演之路。每年春节期间,他通过拉洋片让天南海北的游客了解青州的民俗文化、奇闻趣事、名胜古迹和乡土人情。“每年春节期间,我都会来青州古城表演。现在来玩的游客越来越多了,能将我们青州本地的文化展示给游客,我心里很高兴。”仇振华说。

# 地头上的“直播达人”

□本报记者 王玉芳 文/图



孙十里村党支部书记孙大鹏(左一)在直播。

□本报记者 王玉芳 文/图

2月3日,记者来到安丘市新安街道孙十里村拜访朋友,路遇该村党支部书记孙大鹏正在直播,给粉丝们拜年,介绍他们村的新年新气。

“大家好,再次给大家拜年。今天是正月初六,也是立春日。2025年我们计划依托网络发展村集体产业,增加集体经济收入。我手里的这捆小麦是我们村的党支部领办合作社种植的‘烟农15’小麦,我们村祖祖辈辈种植小麦和玉米,我们就在这上面破题,通过抓优质小麦和甜糯香甜玉米的种植来增加村集体的收入。希望2025年大家一如既往地支持我们。”孙大鹏说。

孙十里村位于昌乐县与安丘市交界处,央路西侧,于初建村。“近年来,我们村深度挖掘本村特有的古官道驿站历史文化资源,以明清仿古建筑为载体,“复活”车马店、古戏台、民俗小吃一条街、民俗馆等,建成有古驿站风貌的民俗



2月2日,市文联、市摄影家协会组织摄影志愿者走进昌乐县乔官镇唐家店子村,为村民拍摄全家福。通讯员 毕延长 摄



在高新谷德茂商圈,身穿汉服的女孩进行鱼灯巡游。记者 张驰 摄



▲仇振华表演拉洋片。记者 郭超 摄



▲市民在市博物馆参观“盛世吉祥——潍坊象化石展”。记者 王晓光 摄



在市图书馆少儿部,小朋友在家长的带领下参与“绘本里的中国‘欢乐中国年’”共读活动。记者 王晓光 摄

# “数字蓝莓”点亮产业新篇

□本报记者 贺德良  
通讯员 魏先萍 刘锐

2月4日,临朐县柳山镇的蓝莓数字产业园内一片繁忙景象,浓浓的年味与产业发展的蓬勃气息相互交融。记者看到,产业园一期6个大棚中的蓝莓已陆续进入坐果期,一颗颗饱满的蓝莓果雏形初现,为新春佳节增添了一抹别样的生机。

“与传统的蓝莓种植方式不同,该产业园采用基质盆栽方式,每个植株盆里都有四支滴管,盆与盆之间有管道相

连,一滴滴水通过管道滴进盆里,精准控制水肥,提高水肥利用率,实现节水节肥、降本增效,极大地保证了蓝莓的品质。今年单株产量在1.5至2公斤左右,单果果径更是能达到1.8厘米以上。2月底,这些高品质蓝莓将大量上市,产品主要销往青岛、上海等地的各大水果批发市场,市场竞争力十足。”柳山镇党政办副主任靖向前满怀信心地说。未来,蓝莓植株将长至1.5米高,5至7年迎来盛果期,产业发展后劲充足。

靖向前介绍说,园区所在地曾是零散分布、权属各异的土地,部分种植庄

稼,部分早已摆荒。在政府主导下,通过争取政策支持,整合经济相对薄弱村的土地指标等要素,采用“集中流转、统一建设、产权独立”的方式,把零散的“补丁地”“巴掌地”统一成“一块地”,再由政策资金、参与村民分别投资,建设高标准,现代化农业产业园区,租赁给企业或农户使用,以“飞地抱团”模式实现了整体流转、规模经营,也让项目资源和空间资源得到高效配置,发挥最大效益。

“这种创新模式下,受益的不只是参与建设、经营的农户及企业,村集体与村

民的收入也得到显著提升。”靖向前以蓝莓数字产业园为例,算了这样一笔“经济账”:对于村集体而言,项目所产生的固定收益回馈到村里,能够用于村内基础设施的完善建设、公益活动的资金支出;对于村民来讲,不但可以稳稳拿到土地流转费用,还能走进大棚务工,轻松实现家门口的“就业梦”。

“项目全面投产后,年产蓝莓等经济作物400吨,产值超8000万元。不仅如此,产业带动效应显著,年累计用工达15000人次,为周边村民创收600余万元,真正实现家门口就业增收。”靖向前说。